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Статья посвящена проблемам выявления и дальнейшей поддержки одарённых детей, созданию условий для 
развития и реализации творческих способностей каждого ребёнка и обеспечению образовательной подготовки, 
привлечению учащихся к научно-исследовательской деятельности.
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ПеДАГОГІЧНА ДІяЛьНІСТь З РОЗВИТКУ 
АКАДеМІЧНОЇ ОБДАРОВАНОСТІ ДІТеЙ В УМОВАХ 
ІННОВАцІЙНОЇ ОСВІТИ

Ірина Василівна Кузнецова,
Донецька спеціалізована загальноосвітня
фізико-математична школа І-ІІІ ступенів № 35
м. Донецьк, Україна

Час диктує, що в умовах ринку самореалізуватися 
можуть люди здібні, талановиті, завзяті, ділові, пра-
цьовиті, професійно компетентні, які вміють швидко 
адаптуватися до мінливих умов, здатні до ризику, са-
мостійного вибору сфер діяльності, прийняття відпо-
відальних рішень і саморегуляції поведінки [1]. 

Для того, щоб робота з обдарованими дітьми не 
була епізодичною, а складалася в певну систему, ко-
лектив вчителів визначив основні завдання й напрямки 
роботи, з урахуванням індивідуальних і особистісних 
якостей учнів. Нами розроблено освітню програму «За-
палюємо зірки», побудовану таким чином, щоб ефек-
тивно й своєчасно виявляти та розвивати інтелектуаль-
но-творчий потенціал особистості кожної дитини. 

Концепція розвитку ДСЗМШ № 35 передбачає су-
купність провідних науково-методичних ідей, прин-
ципів, підходів, що визначають основні цілі, страте-
гію та специфіку діяльності навчального закладу. Уся  

навчальна діяльність організовується таким чином, 
щоб учень послідовно й цілеспрямовано засвоїв ефек-
тивні методи, прийоми й технології самореалізації й 
саморозвитку свого творчого потенціалу. 

Сьогодні проблема навчання обдарованих учнів 
безпосередньо пов’язана з новими умовами та ви-
могами швидкомінливого світу, який породив ідею 
організації цілеспрямованої освіти людей, що мають 
яскраво виражені здібності в тій чи іншій галузі знань.

На сучасному етапі розвитку освіти актуальними 
є питання вдосконалення системи управління нав- 
чальним закладом, адже особлива роль належить шко-
лі, яка готує майбутнє для Батьківщини. За останні 
роки змінилися погляди батьків на школу та їх вимо-
ги щодо здобуття дітьми освіти. Батьки мають змогу 
вибирати ту школу, яка, на їх погляд, надає не тільки 
глибокі знання, а і виявляє здібності їх дітей, працює 
на перспективу. Саме тому в школі повинні працювати  
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справжні інтелектуали, які здатні закласти основу для 
майбутнього професійного вибору учнів. Першочер-
говим завданням, на наш погляд, є створення прива-
бливого іміджу навчального закладу, щоб у дітей було 
бажання відвідувати школу з радістю і надією. Осно-
вою формування іміджу успішності є розуміння того, 
що кожна дитина має здібності, прагне їх розвивати і, 
зрештою, самореалізуватися.

Здібності, як відомо, розвиваються та реалізо- 
вуються за умови сприятливого зовнішнього середо-
вища. Ми визначаємо обдаровану дитину як таку, 
що відрізняється від однолітків яскраво вираженими  
здібностями або має внутрішні передумови для висо-
ких досягнень у певному виді діяльності. А під здіб-
ностями ми розуміємо індивідуальні особливості, які 
дозволяють за сприятливих умов успішно оволоді-
вати діяльністю. Завданням сучасної школи є якраз 
створення такого сприятливого середовища. 

На сучасному етапі розвитку науки «обдарова-
ність» переважно сприймається, як «потенціал до до-
сягнень на надзвичайно високому рівні в порівнянні 
з іншими людьми певного віку, освіти та соціального 
статусу». Обдарованими й талановитими дітьми на-
зивають тих, які за оцінкою досвідчених фахівців, з 
видатних здібностей демонструють високі досягнен-
ня. Вони потребують спеціалізованих навчальних 
програм. Перспективи розвитку таких дітей визна-
чаються «рівнем їх досягнень і потенційними можли-
востями в одній або кількох сферах: інтелектуальній, 
академічних досягнень, творчого чи продуктивного 
мислення, спілкування і лідерства, художньої та пси-
хомоторної діяльності».

Численні дослідження вітчизняної педагогіки й 
психології традиційно розглядають обдарованість, 
як високий рівень розвитку здібностей. На початку 
ХХ ст. англійський психолог Ч. Спірмен висунув при-
пущення, що в основі обдарованості лежить особли-
ва «розумова енергія», яка є постійною для окремого 
індивіда й значно відрізняє людей одне від одного. 
Обдарованість індивіда зводиться до більшого чи 
меншого потенційного запасу його нервово-психічної 
енергії (або психічної активності).

Світова практика досліджень обдарованості до-
зволяє відстежити зміни в її розумінні з моменту ви-
никнення перших концепцій обдарованості до сього-
дення. Існує кілька підходів до виявлення й розвитку 
обдарованості, в межах яких виділяються різні кон-
цепції та моделі обдарованості (Дж. Рензуллі, П. Тор-
рес, Ч. Спірмен, Дж. Галлагер, В. Моляко та ін.) [2].

Особливістю розвитку обдарованих дітей вва-
жають їхні переваги над «звичайними» дітьми за усі-
ма параметрами: інтелектом, творчістю, навчальними 
досягненнями, спілкуванням, моральними та етични-
ми еталонами.

Головний зміст життя людини – творчий самороз-
виток, творення себе. Розглядаючи проблему само-
розвитку особистості обдарованого учня, слід врахо-
вувати його біологічний, психологічний та соціальний 
аспекти.

Саморозвиток – це усвідомлений і керований осо-
бистістю процес, у результаті якого відбувається вдо-
сконалення фізичних, розумових і моральних потен-
цій людини, розгортання її індивідуальності.

Важливою умовою, первинною сходинкою са-
морозвитку особистості є внутрішня потреба у його 
здійсненні та самопізнання себе. 

Проблема саморозвитку особистості обдарованої 
дитини у практичній діяльності школи займає важли-
ве місце. Науковим керівником обдарованої дитини, 
спільно зі шкільним психологом та батьками, скла-
даються індивідуальні маршрути для кожного учня, 
що охоплюють усі сфери життєдіяльності людини.

Зміст роботи з обдарованими учнями визначаєть-
ся в рамках кожної з навчальних дисциплін, однак, за-
гальними вимогами до відбору навчальних програм 
виступає відповідність програми специфіці школи, як 
навчального закладу, у разі відсутності такої програми 
серед опублікованих можливе коригування існуючих 
програм або створення авторських програм. Зміст нав- 
чального матеріалу має налаштовувати учнів на без-
перервне навчання, процес пізнання повинен бути для 
таких дітей самоцінним. А головне, потрібен поступо-
вий перехід до навчання не стільки фактами, скільки 
ідеями і способами, методами, що розвивають мис-
лення, яке спонукає до самостійної роботи, орієнтує 
на подальше вдосконалення і самоосвіту, поступовий 
прояв тієї мети, для досягнення якої вони докладають 
стільки духовних, інтелектуальних і фізичних зусиль [3]. 

Для оптимального розвитку обдарованих учнів роз-
робляються спеціальні розвивальні програми з матема-
тики, фізики та інформатики в рамках індивідуальної 
програми навчання обдарованого учня. У навчанні об-
дарованого учня реалізовується стратегія прискорення 
(мається на увазі, в першу чергу, зміна швидкос-ті на-
вчання), використовується швидке просування до ви-
щих пізнавальних рівнів з окремих дисциплін. 

Стратегія прискорення не універсальна. Вона 
потребує поєднання зі стратегією збагачення (по-
глиблення). Обдарований учень повинен отримувати 
додатковий матеріал до традиційних курсів, великі 
можливості розвитку мислення, креативності, умінь 
працювати самостійно. Тому програми для обдарова-
них учнів орієнтовані на більш складний зміст, спря-
мовані на збільшення знань в конкретній галузі і на 
розвиток розумових операцій. 

Взаємозв’язок у роботі практичного психолога та 
педагогів щодо супроводу обдарованих дітей надано 
у вигляді схеми.

Виявлення, розвиток і підтримка обдарованих ді-
тей є невід’ємною частиною єдиного процесу форму-
вання інтелектуального потенціалу країни. 

Можна визначити наступні умови, що забезпе- 
чують виявлення й розвиток обдарованих дітей, реа-
лізацію їх потенційних можливостей:

 – розробка індивідуальних освітніх маршрутів;
 – формування адекватної самооцінки;
 – охорона та зміцнення фізичного й психологіч-

ного здоров’я;
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 – профілактика неврозів;
 – попередження ізоляції обдарованих дітей у гру-

пі однолітків;
 – розвиток психолого-педагогічної компетент-

ності педагогів і батьків обдарованих дітей . 
Метою психолого-педагогічного супроводу роз-

витку дитини в цілому є забезпечення успішного роз-
витку дитини в конкретному шкільному середовищі. 
Ця мета може бути досягнута лише спільними зусил-
лями педагогів, педагогів-психологів і батьків обдаро-
ваних учнів.

Педагоги в тісній співпраці з шкільним психоло-
гом проводять низку заходів, спрямованих на вивчен-
ня інтересів і початкового рівня розвитку дітей: анке-
тування вчителів, дітей, батьків; інтерв'ювання дітей 
і батьків; вивчення та аналіз результатів академічних 
досягнень учнів, результатів їхньої творчої роботи. 
На цьому етапі визначається коло учнів, які відріз- 
няються від однолітків здібностями та поведінкою.

Далі проводиться тестування дітей вчителями-
предметниками. Педагоги використовують для по-
шуку та диференціації здібних, обдарованих, та-
лановитих учнів навчальні тести, які складаються 
вчителями-предметниками та застосовуються для 
визначення рівня знань або вмінь учнів з конкретних 
навчальних дисциплін.

Визначення рівня загального розумового розви-
тку дітей відбувається за допомогою стандартизова-
них тестів здібностей та тестів загального розумового 
розвитку, що ґрунтуються на початковому матеріалі. 
На цьому етапі оцінюються і ранжуються академічні 
досягнення учнів за державними нормами [4].

Шкільним психологом оцінюється рівень  
розвитку пізнавальних процесів: пам'ять, тип мис-
лення, увага, уява, сприймання, відчуття, мовлення. 

Визначаються типологічні властивості нервової сис-
теми, функціональної асиметрії великих півкуль, ха-
рактерологічні якості особистості, встановлюються 
індивідуальні відмінності учня щодо вікових норм, 
індивідуальне тестування дітей з підвищеними ро-
зумовими здібностями. Також оцінюється і прогно-
зується рівень інтелектуальних, творчих, психомо-
торних здібностей та академічних досягнень учнів, 
використовуються адаптовані психологічні методики.

Після оцінювання аналізуються результати діа-
гностування для визначення видів обдарованості до-
сліджуваних дітей - психомоторна, інтелектуальна, 
художня, академічна, соціальна (соціальна компе-
тентність; організаторські, лідерські здібності) та ду-
ховна (високі моральні якості, альтруїзм), вивчаються 
умови, що необхідні для розвитку обдарованих дітей. 
На підставі цього, педагоги разом з психологом роз-
робляють конкретні індивідуальні програми розвитку 
особистості обдарованої дитини з її психолого-педа-
гогічним забезпеченням.

Для виявлення обдарованих дітей та визначення 
характеристик мислення психологом школи викорис-
товуються спеціальні методики та анкети.

Методичною службою школи щорічно поновлю-
ються, коригуються інформаційні банки обдарованих 
дітей, ведеться моніторинг досягнень обдарованих ді-
тей і моніторинг банків обдарованих дітей.

Банки формуються на підставі результативності 
участі дітей у районних, обласних етапах олімпіад і 
конкурсів. На початку навчального року відбуваєть-
ся засідання методичної ради, на якому затверджу-
ються банки даних обдарованих дітей. На всіх учнів, 
які складають міський та обласний банки даних, 
створено індивідуальні програми розвитку обдаро-
ваності. Ці програми містять плани самоосвітньої  
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Схема1.  Взаємодія практичного психолога та вчителів у супроводі обдарованих учнів
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діяльності дитини, план роботи з нею ментора, шкіль-
ного психолога.

Слід зазначити, що кількісний склад дітей, які за-
несені до районного, міського, обласного банків не-
значно зменшився. Цей факт пояснюється зменшен-
ням контингенту учнів у ЗНЗ.

Позитивних результатів у роботі можна досягти 
лише тоді, коли буде створено умови для реалізації 
творчого потенціалу кожної дитини. Важливо допо-
могти дитині пізнати себе, свої здібності, нахили, до-
помогти їй накреслити індивідуальну програму свого 
розвитку на більш чи менш віддалену перспективу, з 
урахуванням вікових та індивідуальних особливос-
тей. На жаль, не всі батьки можуть вчасно поміти-
ти обдарованість своєї дитини і створити відповідні 
умови для її розвитку. Багато психологічних проблем 
обдарованих дітей обумовлені ставленням батьків до 
самого факту обдарованості їхньої дитини. Тому по-
трібно прагнути до того, щоб батьки зрозуміли: осо-
бистість цінна саме у цілісності, і дитина повинна 
усвідомлювати не тільки свою унікальність, але й 
унікальність будь-якої іншої людини.

У школі склалася система заходів, спрямованих 
на співпрацю з батьками. Батьки залучаються до жит-
тєдіяльності школи через пізнавальні, творчі та спор-
тивні заходи. У нашій школі пріоритетними формами 
роботи стали диференціація, особистісно-орієнтова-
ний підхід до сім’ї, батьків.

Значних успіхів протягом останніх трьох років 
досягли учні школи у всеукраїнських предметних 
олімпіадах усіх етапів, конкурсах-захистах науково-
дослідницьких робіт в МАН, численних конкурсах, 
конференціях, семінарах різних рівнів.

Ефективність роботи педагогів школи відобра- 
жається в результатах учнів – традиційна перемога 
протягом п’яти років на олімпіадах та Всеукраїнському 
конкурсі-захисті дослідницьких робіт МАН, у Всеук- 
раїнських конкурсах «Інтел-ТЕХНО», «Інтел-ЕКО», 
«Екософт», Всеукраїнській науково-технічній вистав-
ці молодіжних інновацій та творчих проектів «Май-
бутнє України», Міжнародному Балтійському науко-
во-інженерному конкурсі. У вересні 2012 року учні, 
що показали високі досягнення з інформатики та їх 
наставник, учитель Кузнецова І. В. були запрошені на 
форум «Індустрія інформаційних технологій – 2012». 
Протягом останніх двох років учні школи ставали 
лауреатами Всеукраїнського фестивалю-виставки в  
м. Києві «Обдаровані діти України».

Школа приділяє значну увагу стимулюванню успі-
хів обдарованих дітей та вчителів, які з ними працю-
ють. З цією метою, наприкінці кожного навчального 
року, проводиться районне свято «Сузір’я талантів», 
на якому діти нагороджуються грамотами відділу 
освіти, цінними подарунками. Створено умови для 

морального стимулювання обдарованих учнів: орга-
нізовуються персональні виставки юних художників, 
фотографів, видаються збірки віршів обдарованих 
учнів. Відзначають цінними подарунками і грамотами 
районного відділу освіти і вчителів, які підготували 
призерів та переможців олімпіад, конкурсів, МАН.

Щорічно в школі проводяться заходи, на яких від-
бувається вшанування обдарованих дітей, що показа-
ли свої творчі здібності у різноманітних конкурсах, 
олімпіадах. Це є своєрідним підсумком роботи за рік.

Вже третій рік, з метою стимулювання обдарова-
них учнів, започатковано вручення одноразових сти-
пендій виконкомом районної ради, так протягом року 
обдарований учень Гулий Єгор отримував стипендію 
Президента України.

Традиційно в школі працює літній оздоровчий та-
бір для обдарованих дітей «Юний ерудит», але най-
талановитіших дітей школа намагається відзначити 
та направляє на відпочинок до оздоровчого табору 
«Артек».

Робота школи з реалізації регіональної програми 
«Обдаровані діти» з висвітленням досягнень обда-
рованих дітей району в навчанні, спорті і творчості 
протягом року систематично находила відображення 
в ЗМІ району (газета «Калинівка»), міста і регіону 
(«Вечірній Донецьк», «Донецькі новини», «Донець-
кий кряж», «Світлиця», ТРК «Україна», «1-й муніци-
пальний», «27 канал»), Інтернет-сайтах [5]. 

Випускники школи, що були призерами облас-
ного етапу Всеукраїнської олімпіади з математики, 
отримали найвищий бал з математики – 200 балів, а 
згодом стали студентами вищих навчальних закладів 
України, в тому числі КПІ, КО МФТІ.
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